

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:

Eszeged-utca 1. szám.

Telefonszám 162.

Megjelenik
hét naponként a kora
reggeli órákban.

MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

POLITIKAI NAPILAP

ELŐFIZETESI ÁRAK

Helyben, házhoz hordva:

Félévre 18 korona.

Egy óra 8 korona.

Vidéken:

Félévre 18 korona.

Egy óra 8 korona.

Szerkesztésért felelős: Dr. DÓZSA IMRE

Kiadótnalajdonos: KOVÁCS SANDOR.

Mindenkinek sürgős,

sietős a dolga ilyenkor nyaranta, aratás idején. Még azoknak is, akik nem aratnak, csak tán nyaralni készülnek. De akárkinek akármennyire égetően sürgős tennivalója halmozódik is össze: egyről a sok dologvetés közt senkinek sem szabad megfeledkeznie. Arról tudniillik, hogy a nyolcadik magyar hadikölcsön ivateit néhány nap múlva lezárják.

Szinte felesleges azt már bizonyítgatnunk, micsoda anyagi előnyökkel jár a heverő pénzt hadikölcsönkötvénybe fektetni. Gyakorlatból tudja mindenki, hogy a hadikölcsön jobb a készpénznél. A készpénz csak holt tőke. A hadikölcsön ellenben ottthon a páncélszekrényben vagy a ládafiában is kamatozik. Évről-évre növekedik az értéke. Háboru után pláne, mikor majd a föld ára száll lejjebb és mindenféle lábas jószágot is olcsóbban lehet vásárolni, kétszeres értéke lesz a hadikölcsönkötvénynek, mint fizetőeszköznek.

Mindezt, ismételjük, felesleges szószaporítás már újból és újból magyarázni. A józan magyar ész, bármennyire konzervatív is, hamarosan belátta, hogy legjobban befektetés manapság a hadikölcsön. Károsodik, aki kimarad a jegyzésből. Tehát nem is annyira buzdításból, mint inkább csak emlékeztetőül figyelmeztetünk jóakarattal mindenkit, aki még eddig akármi okból nem jegyzett, hogy siessen, mert itt van a tizenkettedik óra. Tegye félre mindenki egy óracsakára bármely más dolgát, ne sajnálja a fáradságot, menjen a legközelebbi aláírási helyre városokban a pénzügyi helyre akármelyikébe, faluhelyeken pedig az előjárósághoz és jegyezzen hadikölcsönt, anyagi erejéhez mérten annyit, a mennyivel hazafiúi kötelességének is eleget tesz s egyben önmagának és családjának is használ.

Itt a kapuzárás ideje. Senki se maradjon a kapun kívül, mert aki kívül marad, ha csak egy kis módja is volt hozzá, hogy

beljebb kerüljön, hogy hadikölcsönjegyzésével polgári és hazafias kötelességét teljesítse s ezt elmulasztotta, az a hűtlenség és hazafiatlanság bűnébe esik. Az egyenesen arról tesz bizonyosságot, hogy neki a nemzet sorsa és jövődjéje Hekuba, hogy ránézve közömbös a háboru borzalma vagy a béke áldása, a számonkérő közvélemény lesújtón megbélyegző átka vagy felmagasító, méltányító ítélete. Annak a végzete, önelke marcangoló büntudatán kívül, a belpoklos sorsa lesz, akit mint a halál és iszonyat hírnökét, mesziről elkerülnek az emberek.

Conrad tábornagyot felmentették állásától.

Félhivatalosan jelentik:

Ő császári és apostoli királyi felsége a következő legfelsőbb kéziratot bocsátotta ki:

Kedves báró Conrad tábornagy!

Csak nehezen tudtam elhatározni, hogy felmentése iránt megújított kérését teljesítem. Hadseregeimben már évtizedek óta dicsőséges név az öné. Ön volt az első a taktikai kiképzés modern uttorói között. Mint a vezérkar főnöke súlyos körülmények között kezdte meg a hadseregnek éles látókörű és korszerű kifejlesztését. Ezeknek az alapoknak megteremtése tette nekünk lehetővé, hogy dicsőségesen álljunk a harcot az egész ellenséges világgal szemben. A háboruban nagy felelősséggel állásokban kifejtett tevékenysége főképp pedig mint a vezérkar főnöké, minden időkre diszes helyet biztosít önnek a történelemben. Tetteinek teljes értéke csak később válik mindnyájunk közkincsévé. Egy emberöltőn át eredményesen és önfeláldozóan végzett munkájáért örökre megilleti önt az én köszönetem, had-

seregem és a haza köszönete. Kinevezem önt az összes testőrsegek ezredesévé és az örökös grófi méltóságot adományozom önnek.

Eckartsau, 1918. július 15.

Károly.

Egyidejűleg őfelség kinevezte József főherceg vezérezredest hadseregesoport-parancsnokká, Schönburg-Hartenstein Alajos lovassági tábornokot pedig egy hadsereg parancsnokává.

A németek hajlandók résztvenni a nemzetközi konferencián.

A szociáldemokrata Vorwärts közlése szerint Müller Hermann képviselő a német többségi szociáldemokrata párt vezetőségek tagja, levelet küldött, hogy azt levelet juttassák el Haysmannhoz a nemzetközi szociálista iroda titkárához. Ebben a levélben kijelentik a német szociáldemokraták, hogy hajlandók résztvenni a nemzetközi szociálista konferencián, ezen azonban semleges államok szociálistáinak kellene az elnökséget vezetni, mert különben nem lehet minden pártoskodásnak elejét venni.

Sulyt fektetnének azonban a németek arra, hogy összes hadviselő államok szociálistái képviseltették magukat egy ilyen nemzetközi konferencián.

Ami azt a kívánságot illeti, hogy a német szociálisták nyilvánosan adjanak nyilatkozatot békefeltételeikről, rámutat Müller levelében arra, hogy a német szociáldemokrata párt már több ízben megtette ezt és mindig a megegyezéssel béke hívének tartotta magát, mely békét a népek szabad önrendelkezési joga alapján kívánja megkövetelni.

A németek nyolcvan kilométeres fronton támadást kezdtek.

Az első francia hivatalos jelentés az új offenzíváról.

A németek heves tüzérségi előkészítés után reggel a Chateau-Thierrytől egész Maine de Massiges ig terjedő fronton támadtak. A francia csapatok nyolcvan kilométeres fronton állanak helyt az ellenséges előretörésnek. A csata még folyamatban van.

Néhány heti szünet után tegnap, hétfőn reggel a németek újabb offenzívát zúdítottak a nyugati fronton. A német főhadiszállás tegnap esti jelentése közölte az offenzíva első híré, amely szerint a támadó csapatok Reimstől délnyugatra és keletre nyomultak a francia állások egyes részeibe. A ma délelőtt érkezett francia hivatalos jelentés már részletesebben mutatja az új támadás helyét és terjedelmét. E szerint a németek heves tüzérségi előkészítés után több mint 80 kilométeres fronton támadtak, még pedig a Marne mellett levő Chateau-Thierrytől mintegy félkör alakban a Reimstől keletre eső vidékig.

A támadó front balszárnya az a vonal, amelyet a németek a június végén indított offenzívájuknál értek el, amikor Soissons és Reims között nyomultak az egész francia-angol frontot.

Akkor elhatoltak délen Chateau-Thierryig, de inkább a Soissons—Chateau-Thierry vonalon forszírozták a támadást. A Marne és Reims között megállottak azon a vonalon, amely Verneuillnél kezdődik és St. Thierrynél négy-öt kilométerre közelíti meg Reims városát. Ezen a vonalon indult meg most az új német támadás, de kiterjed Reimstől keletre is a Snippes patak felé.

Az első jelentésekből még nem tűnik ki, hol nyomták be a németek a franciák állásait. A támadó front ivalakban szorosan körülveszi Reimst, ennek helyzete tehát a legveszedelmesebb. Az már most is látható, hogy az offenzíva szélesebb

Mérték utáni rendelések elsőrendű anyagokból, kitűnő munkával, a legelegánsabb kivitelben

ifj. Kovács uri és női cipészzetében

készülnek! Anyagokat elfogadok! Mértéket venni házhoz is megyek! Rendelések 3 nap alatt elkészíttetnek! JAVÍTÁSOKAT ELFOGADOK! Cipész-segédek felveszek!

területen kezdődött, mint bármelyik megelőző német támadás, de a nagy csata eredményei természetesen csak néhány nap múlva bontakozhatnak ki.

Megtorló intézkedések azokkal szemben, akik nem jegyezték hadikölcsönt.

A mostani hadikölcsönjegyzések után megtörténik az első megtorló intézkedés azokkal szemben, a kik erkölcsi kötelezettségeik ellenére vagy semmit, vagy csak aránytalanul keveset jegyezték. Az érdekelt miniszteriumok utasítására összeállítják azoknak a névsorát, a kik közvetve, vagy közvetlenül részt kaptak a hadseregszállításokból és egyenként fel fogják szolítani valamennyit, igazolják, hogy az egyes hadikölcsön jegyzések alkalmával mekkora összegű hadikölcsönt jegyezték, illetve hogy a jegyzett hadikölcsönből jelenleg mekkora készletekkel rendelkeznek.

Ugyancsak utasítást kaptak az illetékes fórumok, hogy állítsák össze a hadseregszállítókön kívül azoknak a névsorát is, a kik ugy a mezőgazdaság, mint a kereskedelem és ipar terén különösen nagy arányban élvezték a háborús konjunktúrákat és nagy vagyona, vagy jövedelemre tettek szert. Az összeállítások alapján meg fogják állapítani, kik nem teljesítették köteleseiket és akik nem jegyezték eleget, azokat ki fogják zárni a következő hadiszállításokból, a kik pedig nem közvetlen hadiszállítók, hanem a háborús konjunktúrák élvezői, azokkal szemben az adókövetésnél és társadalmi téren fogják a megtorlás fegyvereit alkalmazni.

Eddig ezeket az eszközöket nem igen vehették igénybe és a nyolcadik hadikölcsön eddigi eredménye sem tenné szükségessé, hogy különböző megtorló intézkedéseket alkalmazzanak, azonban az igazság és az egyenlő teherviselés elve megköveteli, hogy végre leszámoljanak azokkal a hazafiatalan és erkölcstelen elemekkel, a melyek meggazdagodva a háboruban, nem tartották szükségesnek, hogy megnövekedett jövedelmeikből és vagyonaikból megfelelő részt visszabocsásanak az állam rendelkezésére.

Tinták!

Mindenféle színben kis és nagyobb üvegekben. Legfinomabb

ruhajelző-tinta, arab mézgaoldat ecsettel, szintetikon nagy tubusban, bélyegzőpárnák és festékek olcsó árban beszerezhetők

KOVÁCS SÁNDOR papirkereskedésében, Szegedi-ú. 1.

Lehet gabonát vásárolni

A nem termelő lakosság gabona beszerzése és a beszerzési utalványok kiadása. — Gabonát csak a Haditerménytől lehet vásárolni.

Makó város polgármestere ma adta ki a nem termelő lakosság gabona beszerzéséről szóló rendeletét, melyet egész terjedelmében közlünk:

A termés igénybe vételét szabályozó rendelet értelmében gabonát közvetlenül a termelőtől senki sem vásárolhat és ugyancsak a termelő másnak, mint a Haditerménynek terményeit el nem adhatja.

Akik nem termelők és a múlt hét folyamán magukat a nem termelő lakosságról készített összeírásba felvették, a közlélemezési ügyosztály által kiállított beszerzési utalvány alapján szükségletüket 1918. évi szeptember 30-ig terjedő időre a Haditermény bizományosától (Pongrácz Sándortól) beszerezhetik, amennyiben a H. T. a község területén termelt és még itt tároló készletek felett rendelkezik.

A beszerezhető mennyiség személyenként csak napi 420 gramm, vagyis fejenként és havonként 7-2 kg. lisztnek megfelelő havi 10 kg. termény lehet.

A közlélemezési ügyosztály a gabonabeszerzési utalványok kiadását *f. hó 18-án csütörtökön kezdi meg.*

Aki utalványát ki akarja váltani, az hozza magával a cukorkönyvét, eddigi őrlési jegyét és a kenyércéduláját, mert másként utalványát semmi körülmények közt sem kaphatja ki.

Miután csak annyi beszerzési utalványt szabad kiadni, amennyi gabonakészlet fölött a Haditermény rendelkezik s az utalványok kiállítására sorrendet nem állapítottunk meg, figyelmeztetjük azonban az érdekelteket, hogy a tolongás elkerülése céljából elsősorban azok jelentkezzenek, akiknek már a készletük fogytán van.

Egy-egy nap előreláthatólag 150—200 db. utalványnál többet nem lehet kiadni. Az utalványért jelentkezők a reggeli órákban sorszámot kapnak s az utalványokat sorszámmuk rendjében kapják meg.

A beszerzési utalvánnyal a Haditermény bizományosánál kell jelentkezni és pedig mindenkor az utalvány kiállítását követő napon. A Haditermény bizományosa a beszerzési utalványok beváltását csak is a sorsszám sorrendjében eszközölheti s az, aki gabonájának kiváltása végett az előírt napon igazolatlanul elmarad, igényét a beszerzésre elveszti.

Tévedések elkerülése végett ismételjük, hogy a gabona beszerzése végett mindenkor az utalvány kiváltását követő napon kell jelentkezni, vagyis aki utalványát e hó 18-án kikapja, annak e hó 19-én okvetlen

len meg kell jelenni. Amennyiben ettől a rendtől el kellene térni, arról az érdekeltek idejekorán értesíttetnek.

Mint hogy a bona átvevő bizottságok szigorúan ellenőrizni fogják, hogy a nem termelők közül csak azok kapjanak a H. T. útján gabonát, akiknek semmi készletük nincs, ismételten figyelmeztetjük a lakosságot, hogy aki időközben eséplőrész vagy haszonbér konvenció címen gabonához jutott, az a nem termelők közül magát töröltess ki, mert ellen esetben igen súlyosan lesz büntetve.

Mikelakán sztrájkolnak az anyák.

Hatvan gyermek született egy év alatt.

Mikelakának rejtelve van. Évek során át lappangó titok, amely most a hatóságokat is foglalkoztatja. A csendőrség nyomoz, kutat s meg akarja keresni annak a nyitját, hogy a statisztika miképpen alakult ki olyan kedvezőtlenül a község népesedésére nézve. Egyelőre csak a számok beszélnek, de csupán a szomorú eredményt mutatják, azt, hogy Mikelakán ijesztően fogy az újszülöttek száma, az ok felderítése már nem a statisztika dolga, arra a most folyó, nagyméretű nyomozásnak kell világgosságot derítenie.

Már hosszabb idő óta feltűnt, hogy Mikelakán évről-évre erősen csökkentek a születések. A háboru előtti esztendőben 170—180 gyermek született, 1914-ben ez a szám lefogyott 150-re, majd 1915-ben 110, 1916-ban 73, 1917-ben pedig csak 60 volt az újszülöttek száma. Hogy a népesedés megesappant, az a háborús viszonyok között természetes, azonban — minden körülményt számításba véve — megdöbbentően kevés gyermek született a legutóbbi két évben a községben. A hatvanas szám már nem indokolható a háboruval, s a község vezetőségében természetesen feltámadt az a gondolat, hogy a természetes körülmények mellett mesterséges okok is játszanak közre.

Közben sugdosni is kezdtek a községben. Hol ezt, hol azt az aszszonyt gyanúsították meg azzal, hogy az anyaságának útját vágta úgy, hogy szükségesnek mutatkozott a nyomozás megindítása. A csendőrség ennek következtében megkezdte a kutatást, amely hosszabb ideig fog eltartani, mert igen széles keretek között mozog. A számadatok és a feljelentések azt mutatják, hogy tiltott manipulációk történtek, még pedig nagy számban.

Valószínűnek látszik, hogy a közvetlenül érdekelteken kívül idegen beavatkozás is történt s a csendőri nyomozás most ezek felé a bűnös kezek felé vonjan össze a hurkot. Ennek a nyomozásnak előreláthatólag érdekes fejleményei lesznek.

Szeretetadományokat a Piave-hadseregnek!

Megindul a gyűjtés.

A meleg szeretet és érdeklődés, amellyel az itthonmaradottak kísérték a különböző frontokon küzdő fiainkat, most teljes egészében a Piave felé fordul. Az apák gondolata, az anyák sóhaja és könnye most mind azoké a hős, drága fiuké, kik hazájuk iránti szeretetet vérük hullásával peesételték meg. És a szeretet örök és megdönthetetlen és az entente ügynökeinek s megfizetett politikusainak minden intrikája és machinációja hiába való és meddő. Jön, jön mint egy jégár és megtörik azokon a szeretet-jégtörőkön, melyek féltő gondossággal óvják, védik hátulról azt az eleven falt, melyet élő, meleg érző emberi testekből építettek. És a hadügyminiszter ennek teljes tudatában volt, amikor rendelettel és felhívással fordult a vármegye első tisztviselőjéhez.

— Szeretetadományokat a Piave hadseregnek! Mindent, amit nélkülözni tudunk, száinktól elvont falatka kenyert, gyermekeinknek szánt parányi húst és sors kegyeltjei görnyedező asztaluk minden kincsét és féltett esemegéjét most oda keli adni ezeknek a hősöknek, akik szenvedésekkel verkedtek ki maguknak itt e földön mindannyiunk szeretetét, rajongását, bámulást és hódolatát, akik szenvedtek az ellenségtől, az elemektől, gránátoktól és schrapnelektől, melyeknek honnanjöttét maguk sem tudták. Szendvedtek gyilkos gázoktól és könyörtelen golyóktól, álmatlan éjszaktól és éhségtől.

A felhívást megkapták a községi jegyzők, akiknek mindegyike hatalmas akciót indított. A faluban még van kenyérgyeg nélküli puha kenyér, a gazda még szalonnát vág reggelinek és nem ismerik a hentesüzletek előtti ácsorgást. A népek, ennek a sokat szenvedett hazának az alapja és reménye amely mindig érő szívvel és fájó szeretettel sietett fiainak segítségére, a falunak kell megmutatni, hogy áldozatkészségében mindent, mindent odaad. És adja gyorsan, egyszeri felhívásra, mint ahogyan a városi ember is oda fogja adni kicsiny, összekuporgatott lisztjét, amelyet pedig mennyi fáradsággal és utánjárással és kinövéddással tudott megszerezni. Odaad mindent egy egyszerű gusztussal, mint amilyen isteni türelemmel szenvedtek fiaink odakünn a Piave mellett.

A szeretetadományok gyűjtése megindult és eredménnyel, fényes, soha nem álmódott sikerrel fog végződni. Mert azzal is kell, hogy végződjön. Hisz a Piave menti hősöknek folyik a gyűjtés.

Tanfolyamhadiárva és hadiözvegyek részére.

Az Országos Hadigondozó Hivatal a Szociális Missiótársulatnak Margitligeten (Pestmegyében, Pómáz Csobánka határában) létesített gazdasági női iskolájában hadiárva és hadiözvegyek részére 60 teljes ellátással egybekötött ingyenes helyre pályázatot hirdet.

Az iskola két évfolyamból áll, a növendékeit, akik elméleti és gyakorlati kiképzésben részesülnek, kertészetre, szőlőművelésre, gyümölcsesztetésre, tejgazdaságra, sertés-, baromfi- és házinyul tenyésztésre, méhésztésre, továbbá háztartási ismeretekre, főzésre, varráásra oktatja.

A növendékek az iskola 2 évfolyamának sikeres elvégzése után az intézettől vég bizonyítványt nyernek.

A most betöltésre kerülő 60 ingyenes helyekre igényt tarthatnak 12 éven felüli leány hadiárva és 30 évesnél nem idősebb hadiözvegyek, akik legalább 4 elemi osztályt végeztek ép és egészséges testalkatúak és az előírt munkálatok végzésére alkalmasak.

A kellően felszerelt pályázati kérvényeket lehetőleg mielőbb, de legkésőbb 1918. évi július hó 31-ig kell az Országos Hadigondozó Hivatalba beküldeni. Az érdeklődőknek teljes felvilágosítást nyújt Ver-tán Endre tb. főjegyző a várme-gyeházán.

NAPI HIREK

— **Hadikölcsönjegyzés.** A polgármesteri hivatalnál újabban a következő hadikölcsönjegyzések történtek: Halasi Antal 5000, Páncél János 5000, Sipos Aranka 5000, Rényi H. Jenő 10000, Sipos István 5000, Siket Sándor 2000, Rikács Viktória 13000, Nagy Gábor 2000, Iritz Márk 2000 koronát.

— **A kiskazánok újbóli felállításáért** Csorba János város képviselő kérvényt küldött a pénzügyminiszteriumba, mely kérvényben kifejti, hogy a gyümölcs és törköly tulajdonosok a jövőben termésüket a saját részükre kiskazánokon főzhessék. A kérvényt Makó város lakossága közül mintegy négyszázan írták alá.

— **Eljegyzés.** Kurai Terikét eljegyezte Kiss József, a Makói Ujság művezetője. Minden külön értesítés helyett.

— **Megérkezett a cséplési szén.** A város által rendelt cséplési szén egyre nagyobb mennyiségben érkezik, úgy hogy ha valami szállítási akadály nem lesz, a cséplőtők szén szükségletének javarészét ki fogják elégíteni. Hogy a cséplőtők minél olcsóbban jussanak a szénhez, úgy intézkedtek, hogy a szenet a gazdák a vasutnál vehessék át. Ígye-

kezzék tehát mindenki a szén-utalványát kiváltani s azzal jelentkezzen a vasutnál (Acsev. állomás), ahol a kiutalt szenet nyomban kiadják. Igyekezzen mindenki a beszerzéssel, mert később aligha jut elegendő szén mindenkinek.

— **A városi csere üzletben** folyó hó 28-ig tengeri beszolgáltatása ellenében lehet vásárolni.

— **Cukorkiosztási rend a városnál.** *A havi rendszeres cukorjándósságot e héten megkapja a közönség. Ezen a cukron kívül a városnak tartalékkészlete nincs, ennélfogva befőzési cukorért senki se jelentkezzen. Betegség és gyermekágyasok részére csakis orvosi bizonyítványra a kistandósteremben Nagy Elek tanító ad ki utalványt, tehát utalványért nála, nem pedig a polgármesternél kell jelentkezni.*

— **Fehérnemüket adakoztak** a városházán a gazdasági hivatalnál: Nagy Tamás lakatos 2 lábravaló, 1 paplanlepedő, 1 párnahéj. Özv. Nyisztor Ferenczné kefekötő 2 ing, 1 lábravaló.

REGÉNY

A patakmalom tündére.

Írta: Tölgyessy Mihály.

Minden jog fenntartva.

Haza érve sirva dobta magát a pamlagra. Oly nehéz volt a szíve!

— Oh istenem, miért is kellett ennek következnie! mondá zokogva. Mindent elkövettem, hogy megnyerjem rokonszenvényt, de nem voltam képes! Gyűlölnék — gyűlölnék és nem bocsátják meg soha, hogy kibéjük tolakodtam. Valóban ez nagy oktalanság is volt tőlem. Hiszen tudhattam volna, hogy így lesz! Gyaníthattam, hogy ez a gögös nemzetség nem fog engem befogadni soha!

E pillanatban kimondhatatlan vágy fogta el őt a szülői ház után. Ott sokkal boldogabb volt, ott oly szép, nyugodt életet élt — egyszerűen, de boldogan!

Mit neki a szolgálhad, ami őt körülveszi — mit neki a fény és pompa, mikor hiányzik a szív elégedettsége és igazi nyugalma!

Már azon a ponton állott, hogy visszatér szüleihez.

— De nem! gondola magában. Ezt nem tehetem! Így meg nem szomoríthatom Elemért! Hálátlanság lenne tőlem, ha ezt tenném. Ő ezt meg nem érdemli! Ő engem szeret lelke mélyéből s nem egyszer mondá, hogy az ő szerelme kárpótol rokonainak mellőzéseért! Es iga-

za is van! Nekem az ő szerelmében kell keresnem a kárpótlást és boldogságot!

Letörölte könnyeit, hogy Elemér még a nyomukat se lássa.

— A boldogság nem lehet teljes! mondá önmagát vigasztalva. A fénynek is van árnyéka, s a napnak is vannak foltjai. En sem kívánom tehát éppen csak az én életem legyen ment minden keserűségtől. Rajta leszek, hogy helyzetembe belenyugodjak!

Az ablakhoz állott és kinézett, vajjon nem jön-e már Elemér? Az ntöbbi azonban tovább maradt, mint ő maga is szeretne volna. Az orvos megérkezett ugyan, de azért még sem mehetett, mert anyja magához kérte őt.

Elemérnek ez nem tetszett. Előre látta, hogy kellemetlen szóváltás fog ebből keletkezni, de nem kerül, hette ki.

— Utóljára is hadd legyen egyszerű vége! Vagy-vagy!

Nagy boszusan ment anyja lakosztályába. Boszúsága még nagyobb lett, midőn nővérét is ott találta, kinek epés arcát a utóbbi napokban már nem is nézhette.

— Anyja így kérdé:

— Kedves fiam, mindenekelőtt abból a föltevésből indulok, hogy nászutadat elhalasztottad,

— Ugy van!

(Folyt. köv.)

APRÓNIRDETÉSEK.

(E rovatban közölt hirdetések egyszeri közlési díja 1 korona.)

Egy használt címbalom eladó Kálvin-utca 44. szám alatt.

Egy tisztességes

GAZDA,

ki önálló

gazdaság vezetésre alkalmas, kerestetik.

Bővebb felvilágosítást nyújt a tulajdonos

Tőkegy Jenő.

Földeladás.

Néh. Juhász György volt gör. kath. tanító örökösei tulajdonát képező, az apátfalvai határban levő **5 kat. hold és 314 □-öl** területű szántóföld a rajta levő tanya és egyéb épületekkel együtt eladó.

Értekezhetni **Dr. Kozma János** makói ügyvédnél.

KIADÓ FÖLDEK.

Hagyma, vetemény és gabona-termelésre kiadók

IRITZ MIKSÁNÁL

KIADÓ FÖLDEK.

Az apátfalvai 16 köblös szántóföld, melyből 7 köblös a nagyjándók közt, 6 köblös a püspöki ugarban, 3 köblös pedig a kisjándók közt van, egy vagy két évre **hagyma alá** haszonbérbe kiadó.

Értekezhetni **Gorcsa Péter** városi tanácsjegyzővel

Návay Andor-féle legprimább földből, melyben **hagyma még sohasem** termeltetett

30—40 hold hagyma alá kiadó.

Előjegyzések Uri-utca 36. sz. a.

Vigh József.

A ref. ó-temetőben színes téglából épült

családi sirbolt eladó.

Felvilágosítást a csósz ad.

Tanuló

lányok vagy fiúk

jó fizetéssel azonnal felvétetnek

Vészi Dezső

főtéri könyv- és papirkereskedésébe.

A Makói Kereskedelmi és Iparbank Részvénytársaság mint a hadikölcsön hivatalos aláírási helye, elfogad jegyzéseket a

Nyolcadik magyar hadikölcsönre

a legelőnyösebb feltételek mellett. Az új jegyzésre készpénzfizetés helyett elfogad régi hadikölcsönkötvényeket is, a kibocsátási árnál magasabb árfolyamon. A hadikölcsönre vonatkozó minden kérdésben bárkinek készséggel szolgál kime-ritő felvilágosítással.

„Gavallér”

cigaretta-hüvely s papir

nikotin mentes. Kapható

Kovács Sándor

papirkereskedésében Makó, Sze-ge-di-utca 1. (Dégi István házában.)

Makuláturpapir

kapható kilószámra **KOVÁCS SÁNDOR**

Elveszett kutya.

Szombaton délután a marosi fürdőnél egy kis fehér, rövid farkú kutya elveszett. Megtalálója hozza be a Makói Független Ujság kiadóhivatalába, hol 50 korona jutalomban részesül.

A verebesi és bánomi szőlőben szőlő-, gyümölcs- és pusztá-

földek eladók.

Értekezni lehet Iritz Miksával.

Kiadó föld.

A várostól mintegy 12 kilométerre, a királyhegyesi-ut mentén, Siket Sámuel szemszédságában

ÖT KÖBLÖS FÖLD

gabona vagy kukorica alá kiadó.

Értekezhetni a „Makói Független Ujság” kiadóhivatalában.

KÉT CIMTÁBLA

egy nagy és egy kicsi eladó.

Értekezni lehet Hajnal-u. 13. sz. a.

ÖZV. DR. KISS PÁLNÉVAL.

KIADÓ FÖLD.

Kiszombor községhez két kilométerre 36 köblös föld hagyma alá kiadó. Értekezni Dávid Andrásnéval Meskó-utca 32. sz. alatt.

Nyerég

teljes felszereléssel, elsőrendű Bock eladó. Cim a kiadóhivatalban.

Hordókat

— minden nagyságban vesz —

Iritz Sámuel özv. cég.

**Szülők
figyelmébe!**

Minden szülőnek érdeke, hogy gyermekét oly helyre adja tanonc-
nak, hol kellő szakképzettségben részesül.

Könyvnyomdai üzememben
betűszedő-

tanoncok

felvételnek és saját felügyeletem alatt nyernek kiképzést a nyomdaipar minden ágazatában.

Tanoncaimnak a legmagasabb hetifizetést adok.

Jelentkezhetni

Kovács Sándor
könyvnyomdájában, Szegedi-utca 1

Makói Takarékpénztár r.-t.

A

**VIII. hadikölcsönre
július 24-ig lehet jegyezni.**

Legjobb és legbiztosabb tőkebefektetés a hadikölcsönjegyzés. Régebbi kibocsájtású hadikölcsön-kötvényeket a legmagasabb áron vásárolunk.

Makói Takarékpénztár Részvénytársaság.

Árverési hirdetmény.

Az arad-csanádi vasutak Makó állomásán, július 17-én délután 4 órakor

egy waggon égetett mész

10000 kilogramm, nyilvánosan elárvereztetik.

Makó, 1918. július 16.

Babos,
állomásfőnök.

**Új tűzifa üzlet
megnyitás.**

Tisztelettel értesítjük Makó város nagyérdemű közönségét, hogy Makón, az újvárosi volt cédulaház épületében új

tűzifa-üzletet

nyitottunk. Kisebb-nagyobb mennyiségben kapható méltányos árban, esetleg házhoz is szállítva tűzifa.

Megrendeléseket felvételnek a Rubinstein irodában.

A nagyérdemű közönség becses pártfogását kérve

Rubinstein Márton és fiai
Részvénytársaság.

Figyelem!

Valódi

„Hardtmuth” irónok

2-s és 3-s számú, legfinomabb noteszba való

„Kohinor” tinta-ceruzák

csontvégű és „KOHINOR” IRÓNOK érkeztek.

Sorvezető irodai alak.

Legjobb szórakoztató:

vető-kártya

tízféle felirással. Kapható

Kovács Sándor

papirkereskedésében Makó, Szegedi u. 1. sz.